

输气管道高后果区识别存在的问题及对策探讨

韦文冰（国家管网集团西南管道有限责任公司南宁输油气分公司，广西 南宁 530000）

摘要：输气管道高后果区作为管道企业管理的重点，其识别的准确性对管道企业日常管理极其重要。目前管道企业主要是依据《油气输送管道完整性管理规范 GB 32167-2015》开展输气管道高后果区识别，现场员工对识别准则的理解和掌握程度对识别结果影响较大。不同企业、人员采取的识别方法措施不一样，识别结果也存在差异。根据企业高后果区识别过程存在的问题进行分析，提出准确识别相关措施。

关键词：输气管道；高后果区；准确性

0 前言

管道作为现代五大运输方式之一，是连接资源和市场的重要纽带，承担着我国 70% 原油、99% 天然气的运输任务，对国家经济发展、社会稳定和保障国家能源供应安全起着至关重要的作用。进入 21 世纪以来，我国油气管道建设快速发展，截至 2017 年底，我国油气长输管道总里程已达 13.14 万 km，其中长输天然气管道约 7.26 万 km，原油管道约 3.09 万 km，成品油管道约 2.79 万 km。油气长输管道输送的原油、成品油、天然气具有高压、易燃、易爆等特点，一旦出现安全隐患且隐患管控不当，可能会导致油气泄漏甚至引发火灾、爆炸、人员伤亡和环境污染等事故。

高后果区是管道泄漏后可能对公众和环境造成较大不良影响的区域^[1]。中国已建输气管道每 1×10^4 km 约有 517 处人员密集型高后果区，据中华人民共和国应急管理部（简称应急管理部）2018 年对中国石油等 11 家涉及长输油气管道运营的中央企业所做的统计，沿线共有 7484 处人员密集型高后果区，其中输气管道人员密集型高后果区约 3662 处^[2]。

近年来中国国内发生多起高后果区管道失效泄漏事件，造成严重人员伤亡，例如 2013 年“11·22”中石化东黄输油管道泄漏爆炸特别重大事故^[3]造成 300 多人伤亡、2017 年中缅天然气管道黔西南州晴隆段“7·2”燃烧爆炸事故^[4]造成 43 人伤亡。因此准确识别出输气管道高后果区，制定针对性的管理措施，加强管道巡护和安全管控，避免事故发生，对管道企业来说极其重要。

1 输气管道高后果区识别存在的主要问题

1.1 识别准则标准不够明确

《油气输送管道完整性管理规范 GB 32167-2015》

提出了高后果区的识别准则，识别工作的基本要求及管理要求，其中涉及输气管道识别项 6 项，主要根据管道地区等级、潜在影响区域范围内特定场所的分布情况、易燃易爆场所的分布情况进行识别。由于是定性描述，在具体操作实践中存在较多问题。

三级地区和四级地区难以准确界定。四级地区为户数在 100 户或者以上的区段，且四层及四层以上楼房普遍集中、交通频发、地下设施多的区段^[5]。但是“普遍集中、交通频发、地下设施多”这些词为定性描述，没有进行定量描述，也没有说明这三个条件是需要同时满足还是满足其一即可，在具体识别过程中普遍密集主要依靠企业和识别人员界定。

城镇和乡村人口密度差异较大，乡村很多家庭建有四层或者四层以上楼房但往往仅一户居住，而城镇四层或者四层以上楼房底层临街作为铺面，日常人流量大，二层以上自住或者租住，因此也不能仅按四层或者四层以上楼房的栋数划分。

高后果区的长度难以准确确定。按照地区等级边界划分标准，地区等级边界线距最近一栋建筑物外边缘应不小于 200m。

某一段管道若中间建筑物相对密集集中，两侧相对分散，但分散间距又没有达到 200m 以上，按就高原则在划分地区等级时会使高等级地区长度增长，按就低原则则使高等级地区缩短，导致高后果区长度不一致。

在确定高后果区边界时，遇到河流、站场、阀室等特殊情况时，是否延伸到 200m，不同解决方式也会导致高后果区长度不同。如何对最外侧建筑物延伸 200m，也将影响到高后果区的起止里程和长度，与管道平行方向延伸会增加长度，其他方向

会缩短长度。

特定场所界定存在局限性。《油气输送管道完整性管理规范 GB 32167—2015》中规定了两类特定场所。实际工作中，管道沿线存在很多类似地段，管道经过二级地区，但是管道附近存在一个村屯、村组或者住宅小区相对集中聚集居住，按照地区等级不能划为高后果区。

但实际上该段一旦发生泄漏爆炸，后果也非常严重，甚至可能比某些特定场所Ⅰ或者Ⅱ更加严重。管道沿线存在一座工厂、一栋办公楼、一个工地、一个服务区等场所，长期聚集人员满足特定场所Ⅱ条件，是否按照特定场所Ⅱ识别需要明确。如果一座工厂、一所学校等部分设施位于200m范围（或者潜在影响半径）以内，这种情况如何进行识别也需要明确。

易燃易爆场所界定存在局限性。《油气输送管道完整性管理规范 GB 32167—2015》规定，除三级、四级地区外，管道两侧各200m内有加油站、油库等易燃易爆场所为Ⅱ级高后果区。按照该定义，大管径、高压输气管道在200m外但同时潜在影响半径内的易燃易爆场所将不被识别为高后果区，例如管径1016mm、压力10MPa的管道潜在影响半径为318m，如果距离输气管道250m有个加油站，将不被识别为高后果区。两条并行油气管道、其他油气管道站场、阀室、其他化工厂、有毒有害物质仓库等是否识别为易燃易爆场所需要规范予以明确。

高后果区等级定义存在局限性。目前规范中在确定高后果区等级时没有考虑建筑物与输气管道距离问题。距离管道越近，输气管道发生泄漏爆炸后果越严重。距离管道5m的特定场所和距离管道150m的特定场所，一旦发生事故距离管道近的后果更严重，都识别为同一等级的高后果区，显然不是很合理。

一个人员居住相对均匀分散的高后果区和一个人员居住相对集中的高后果区，即使按照标准都划分为三级地区或者四级地区，但是人员集中度高的地段后果显然更加严重，显然也不应该都划为同一等级高后果区。

1.2 识别结果受人为因素影响大

《油气输送管道完整性管理规范 GB 32167—2015》提出的高后果区的识别准则为定性描述，不同人理解不一样，因此识别结果受人为影响非常大。识别人员能力、识别人员对高后果区识别标准理解和掌

握程度，管道企业对高后果区识别准则标准的细化解读直接影响到高后果区识别结果。

部分企业为了减少高后果区数量，降低高后果区级别，减少经费投入和降低管理难度，只识别标准字面上提到的类别，按照最有利于管理的方式进行识别，导致该识别为高后果区的地方未能识别为高后果区。部分企业对员工培训力度不足，员工识别能力不足，导致识别结果不准确。部分企业考虑大管径、高压管道对沿线居民影响大，按照潜在影响半径内户主进行识别，无形中增加很多高后果区和管理成本。

1.3 新技术措施应用不足

目前高后果区识别工作主要还是依靠人员现场走访调查和图上作业方式，依靠人员对现场熟悉程度将某一建筑物划入识别范围或者排查在识别范围内。

现场识别很难精准确定识别边界，往往导致识别结果不准确，同时识别效率也很低。目前我国GIS技术、卫星遥感技术、人工智能、大数据、云计算等新技术已经应用于多个领域，但是在高后果区识别方面应用还是相对较少，未能发挥其智能化、数字化、系统性识别优势。

1.4 有关部门对高后果区识别结果的监督不严

国家安全监管总局等八部门《关于加强油气输送管道途经人员密集场所高后果区安全管理工作通知》（安监总管三〔2017〕138号）中要求全面开展人员密集型高后果区识别和风险评价工作，各有关部门要全面摸清掌握本地区人员密集型高后果区现状，建立有效的更新机制。管道企业依据相关要求对输气管道进行高后果区识别并定期向相关部门报备。

由于专业能力限制，有关部门对高后果区现状的了解几乎完全依赖于管道企业的报送信息，鲜有有关部门对识别结果的准确性进行监督检查。缺少有效的监督检查，管道企业也就缺乏精准识别的动力。

2 提升输气管道高后果区识别准确性的措施

2.1 完善高后果区识别准则

党的“十八大”以来，以习近平同志为核心的党中央对安全生产工作空前重视，多次发表重要讲话，反复强调“人命关天，发展决不能以牺牲人的生命为代价”。因此输气管道高后果区识别，要坚决贯彻习近平总书记关于安全生产的重要指示批示精神，坚决做到以人为本，防范对人的影响尤其

是人的生命的影响。

建议坚持以人为根本原则，基于人口密度和后果严重程度等因素制定高后果区识别准则并出台具体的实施办法。高后果区及高后果区等级的确定建议按照人员聚集程度以及人员距离管道远近（后果严重程度）综合考虑，借鉴矩阵法进行评估，结合事故级别进行划分和定级。可能发生较大及以上事故发生即识别为高后果区，其中可能发生较大事故为Ⅰ级高后果区，可能发生重大事故为Ⅱ级高后果区，可能发生特别重大事故为Ⅲ级高后果区。

在识别高后果区时，管段划分建议以潜在影响半径长度划分，识别范围统一按照输气管道的潜在影响半径确定，边界以最外缘一栋建筑物外延潜在影响半径的长度为高后果区起止点。特定场所Ⅱ建议将聚集30人及以上的工厂、办公楼、工地、服务区、聚集性村屯组等纳入识别范围，且识别时应考虑人员主要聚集场所是否在潜在影响半径内。

2.2 减少人为因素对识别的影响

管道企业应组织员工加强对高后果区相关识别准则标准学习，并且严格按照识别准则进行培训、识别、考核。高后果区识别人员必须经过统一培训，熟悉掌握高后果区识别准则标准，并且经过考核合格，取得相应资格才能开展高后果区识别工作。鼓励有条件的企业和员工不具备相应识别能力的企业委托第三方机构进行高后果区识别。

2.3 加强新技术应用推广

传统的人工识别模式受到人员能力、现场熟悉程度等因素制约，导致识别工作的效率以及识别结果的准确性不高。

GIS、卫星遥感影像、无人机、大数据、云计算等技术在我国已经得到普遍应用。国内已开展基于GIS、卫星遥感影像等新技术开展自动识别方法研究探索，其中杨宏伟等人^[6]提出了一种基于GIS缓冲区分析的油气管道高后果区识别方法，高海康等人^[7]开展了基于高清卫星影像的高后果区自动识别及视频GIS融合的研究和应用，刘翼等人^[8-9]提出基于高分辨率遥感影像的高后果区识别方法和基于多源遥感影像的高后果区变化检测方法，这些新的识别方法和技术为快速和准确识别高后果区提供了技术指导。建议国家尽快制定基于GIS和遥感影像的高后果区识别评价相关标准，推广新技术新成果应用，以提高油气管道高后果区识别的效率以及准确性。

2.4 强化高后果区识别准确性监督

高后果区是管道企业管理的重点，更是政府各相关部门监督的重点。这就需要政府有关部门严格按照安全生产“三管三必须”的原则履行好监督职责，加强对企业高后果区识别成果准确性的监督考核，对于未定期开展高后果区识别或者识别准确性的企业依法依规进行从严处理，从而提高管道企业对高后果区识别管控的重视程度。

3 结束语

高后果区作为管道企业管理重点和政府监督的重点，其识别准确性直接影响到管道企业是否能依法依规采取相应管控措施，其采取的管控措施是否安全合理经济。

本文分析了输气管道高后果区识别过程中存在的主要问题，包括识别准则标准不够明确、受人为因素影响大、新技术措施应用不足、有关部门对高后果区识别结果的监督不严等方面，并根据存在的问题和以人为本的原则提出了提高输气管道高后果区识别效率和准确性相关建议，供相关部门、人员进行参考借鉴。

参考文献：

- [1] GB/T 32167-2015. 油气输送管道完整性管理规范 [S]. 中华人民共和国国家质量监督检验检疫总局，中国标准化管理委员会,2015.
- [2] 张圣柱 , 等 . 中国油气管道高后果区现状与全过程管理体系 [J]. 油气储运,2021,40(5):521-526.
- [3] 山东省青岛市“11·22”中石化东黄输油管道泄漏爆炸特别重大事故调查报告 [2020-10-15][R]. 国家安全生产监督管理总局 ,2014-01-10.
- [4] 国务院安委会办公室关于贵州省黔西南州晴隆县“7·2”中石油输气管道燃烧爆炸事故的通报 [R]. 国务院安全委员会 ,2017.
- [5] GB 50251-2015. 输气管道工程设计规范 [S]. 中华人民共和国住房和城乡建设部 ,中华人民共和国国家质量监督检验检疫总局 ,2015.
- [6] 杨宏伟 , 等 . 基于 GIS 的油气管道高后果区识别研究 [J]. 信息、安全与管理 ,2019,37(5):119-124.
- [7] 高海康 , 等 . 基于 GIS 的管道高后果区管理升级及其实践 [J]. 石油工业技术监督 ,2020,36(5):60-63.
- [8] 刘翼 , 等 . 基于高分辨率遥感影像的管道高后果区识别方法 [J]. 油气储运,2022,41(4):418-423.
- [9] 刘翼 , 等 . 基于多源遥感影像的高后果区变化检测方法 [J]. 检测与完整性 ,2021,40(3):293-299.